

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 196

SUSCRIPCIONES

En JACA: trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 3 de Febrero de 1900

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana a precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana a precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 3 *Sábado*.—Santos Blas é Hipólito y el beato Nicolás Longobardi.
4 *Domingo*.—Santos Andrés Corsino, José Leonisa y Gilberto.
5 *Lunes*.—San Albino y Santas Agueda y Calamanda.
6 *Martes*.—Santos Antoliano, Teófilo Saturnino y Vedasto, y Santa Dorotea.
7 *Miércoles*.—Santos Romualdo y Ricardo y Santa Juliana.
8 *Jueves*.—Santos Dionisio, Emiliano, Sebastián, Juan de Mata, Paulo y Lucio.
9 *Viernes*.—Santos Donato y Primo, y Santa Apolonia.

BOLSA

Cotización oficial del 1 de Febrero.

4 por 100 interior.	69'25
4 por 100 exterior.	75'95
Amortizable al 4 por 100.	77'55
Aduanas.	101'80
Cubas de 1886.	82'00
Id. de 1890.	68'35
Filipinas.	87'40
Acciones del Banco.	000'00
Id. de la Tabacalera.	433'00
Cambio sobre París.	28'65
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	00'00

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Mínima.	Máxima.	Media.
27	-0.4	4.0	1.8
28	-0.2	1.2	0.5
29	-4.2	-1.2	-2.7
30	-5.4	-0.2	-2.8
31	-8.5	2.0	-3.2
1	-1.0	3.0	1.0

Temperatura media de la semana, -0.9

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población durante el mes de Enero último.

Nacimientos.—Día 13. Severina Izuel Marín, de Mariano y Petra. 19. Germana Hortas Miranda, de Manuel y Orosia. Antonio Francisco Ferruz Gairín, de Baltasar y Josefa. 21. María Teresa González Lacasa, de José y Susana. 23. Timoteo Herminio Cañar Jo Escartín de Jorge y María Antonia. 27. Julián Rapún Isac, de Felipe y María. Juana Rapún Isac, de Felipe y María. 28. Juliana Jarne Hijos, de Francisco y Sebastiana. Julián Escuer Araujo, de Casimiro y Rosa. 29. Constanza Francisca Jallé y Lacué, de Modesto y Benita.

Defunciones.—Día 2. Manuel Fixvida Parada, de 20 años, soldado. 4. María Rosario Barba y Barba, 66 años. 5. Rosalía Jiménez Pardo, 83 años. 10. Angela Monreal Abad, 30 años. 12. José Gracia, 6 meses, expósito. 15. Fernando Malo Estallo, de 51 años. 16. Mariano Bandrés Zaborras, 53 años. 19. Miguel Daspet Bueno, 40 años. 21. Antonio Francisco Ferruz Gairín, 3 días. 23. Isabel Pascuala Artero Ara, 15 años. 25. María Buisán Ramón, 59 años. 26. Agueda Soteras Labadía 74 años. 27. José Regueiro Sampietro, un mes. 28. Ramón Baranguá Iguacel, 68 años, Casa Amparo. 29. Generosa Campo Longás, 2 años.

Matrimonios.—Día 11. Tomás Aso Ara y Blasa Piedrafita Galindo. 15. Domingo Lacasta Campo y Andresa Orduna Rapún. 17. Emilio Rapún Otín y Josefa Campo Jiménez. 25. Mariano Jarne Betés y Gregoria Ara Burro.

MERCADO DE CEREALES

De expectación es el aspecto que en general presentan los mercados trigueros. Los tenedores del preciado grano

abstiéndose de poner a la venta sus productos en espera de mejores precios, y los acaparadores y fabricantes tampoco solicitan en la confianza de que si el alza continúa ha de ser ésta muy exigua y por poco tiempo, limitándose los últimos a comprar tan solo para cubrir las necesidades del momento.

En Castilla se ha iniciado una pequeña baja por la falta de demanda, y en Cataluña los mercados acusan flojedad por la abundancia de trigos extranjeros.

Precios de la semana:
Valladolid.—Trigo, a 36'87 pesetas cahiz.
Barcelona.—Trigo del país, de 42 a 43'50 id. id. Exótico, de 41 a 44'25 id. id.—Cebada de Aragón, a 24'50 id. id. Zaragoza.—Trigos, hembrillas y catalanes monte, de 38'50 a 42 id. id.—Cebada de 23 a 26 id. id.
Jaca.—Trigo, a 36 id. id.

LOS ALCOHOLES

Por signo de vitalidad ha de tenerse esta lucha ahora empeñada, a consecuencia de los proyectos del señor ministro de Hacienda, entre los que producen el alcohol de vino y los que lo fabrican apelando a otros medios, con harta impropiedad llamados industriales, cuando, en ambos casos, se parte del mismo cuerpo y de iguales transformaciones químicas: el vino tiene alcohol derivado de la fermentación de la glucosa de la uva, glucosa contienen las melazas, en glucosa es menester convertir la fécula de los granos ó la celulosa de los trapos para que den alcohol por fermentación, tan etílico como el de vino. No hay, pues, diferencia esencial entre ambas industrias, en cuanto dan el mismo producto y en las dos procede de la fermentación de la glucosa.

No obstante, el asunto de los alcoholes, considerado desde los puntos de vista industrial é higiénico, que están muy ligados, es bastante complicado y requiere minucioso estudio, sobre todo en España, donde jamás guía la ciencia a la industria, como si pudieran ambas cosas separarse; se desdeña toda ingerencia científica en cosas industriales y se califica pomposamente de hombres prácticos a los más iusignes é ignorantes rutinarios. Vamos a tratar, en este artículo, un solo aspecto de la cuestión que se debate, declarando, en primer término, que estamos tan apartados de los industriales como de los vinicultores, y sólo nos mueve el interés nacional.

Que en España anda atrasadísima la industria alcoholera es cosa harto notoria; se fabrica alcohol porque sobra vino y porque la tierra y sol dan vinos muy alcoholizados; pero hay todavía muchas comarcas donde los industriales van de puerta en puerta, provistos de su alquitara pensativa, quemando vino y obteniendo aguardiente sin fraccionar productos; en muy afamadas bodegas véense alambiques que parecen reproducción exacta de los antiguos dibicos y tribicos, y los mejores diríase que han servido de modelo a los dibujos de los libros de alquimia del siglo xv. Resulta de esto, que nuestros puros alcoholes de vino contienen productos de cabeza, que si en ciertos casos los dan ventaja, en otros los

perjudican, y productos de volar, entre ellos el famoso alcohol amílico. Naturalmente, el producto de la fermentación de la uva destilado, contiene un 2 por 1.000 de este cuerpo; la mayoría de nuestros alcoholes vínicos la supera, y es de notar que los alcoholes industriales bien rectificadas, nunca contienen tanto amílico.

Algo podría hacerse cambiando los anticuados procedimientos de fabricación, y el Estado podría contribuir a semejante progreso exigiendo, por ejemplo, que todo alcohol, fuese cualquiera su procedencia, marcara un grado muy elevado, a lo menos 90 centesimales, lo cual exigiría el empleo de aparatos de columna, que dan productos más puros con menos trabajo.

Otro error consiste en pensar que el alcohol sólo sirve para hacer licores, cuando, no ya en ellos, sino en bebida alguna debiera emplearse un cuerpo tan nocivo. Porque en España hay pocos borrachos, créese que no hay alcoholismo, y pudiéramos citar una capital de provincia, de más de veinte mil habitantes, donde apenas se ven borrachos, y es, sin embargo, víctima del alcohol; daba los mejores contingentes para las tropas de artillería; en veinticinco años, la talla de los mozos ha bajado considerablemente, las inteligencias están como abotargadas, hay pocos trabajadores, y el consumo de vinos y alcoholes aumenta en proporciones a cada punto más alarmantes.

Para lo que menos debe servir el alcohol es para la bebida, porque no sólo destruye lentamente el organismo sino que es un verdadero veneno de la inteligencia: en España ha comenzado, con los mejores resultados, la fabricación del cognac, que da productos excelentes y de subido precio. Tiene en ella aplicaciones inmediatas, por ser impuro y contener los éters que constituyen su perfume, el alcohol de vino; debe, pues, fabricarse mucho cognac; pero para la exportación, no usando el alcohol ni para la stinturas medicinales, como dice Bronge.

Respecto de la industria del alcohol, debemos hacer lo que hicieron en Alemania, no sólo fabricarlo, sea de lo que quiera, sino emplearlo; saber hacer tributario al mundo entero de nuestros alcoholes de vino, que tienen su aplicación inmediata para licores y barnices, y quedarnos con los puros alcoholes industriales, dándoles en España la aplicación que deben tener en la gran industria química, de la cual es buen punto de partida el alcohol ya por las transformaciones que puede experimentar, ya como disolvente neutro de numerosas materias. Sin alcohol no hay industria química; y teniendo condiciones para fabricarlo, pudiendo conseguirlo barato, en lugar de convertirlo en aguardientes ó emplearlo para adulterar vino, debe servir para extraer los aromas de las flores de nuestros campos,

para hacer colores, para fabricar éter, cloral é innumerables productos.

Es un error pensar que los alcoholes industriales pueden perjudicar á los extraídos del vino; todo lo contrario. Aparte de que cada uno tiene su aplicación particular, la fabricación de estos últimos mejoraría y aumentaría; así como la excesiva producción de vino ha sido causa de que entre de desfile en grandes proporciones, el exceso de producción de alcohol crearía industrias químicas en que emplearlo. Tal sucedió en Alemania, ahora rica y próspera, gracias á no haber puesto trabas á la fabricación del alcohol, y no aventurar por tener mucho, que es lo mismo que si nosotros nos encontráramos entre la abundancia de minerales de hierro y de plomo.

Creyendo tener asegurado el monopolio de los colores de la amilina, Francia é Inglaterra restringieron los procedimientos de fabricarlos, y hoy Suiza, que no cuenta tres millones de habitantes y no tiene una sola mina de hulla, produce más colores que estas dos naciones juntas, y es, después de Alemania, la que fabrica mayor número y más cantidad de tales cuerpos, y por cierto que las primeras materias, ó sea los bronzes brutos, van de España. Nos sucede algo muy singular en esto de la industria, y sobre todo en la de los alcoholes de vino: como nuestra guía es la rutina, si conseguimos obtener un producto que se venda bien y de mucha ganancia, ya creemos haber llegado á la meta: nada estudiamos, nada cambiamos y nos defendemos con uñas y dientes de toda innovación y progreso: de ello hay ejemplos á porrillo; y si luego la experiencia nos demuestra la verdad, nos cuesta tanto trabajo admitirla, así sea clara como la luz del día! Aparte de esto, casi nunca en asuntos de industria, y en particular de industria química, se pide nada á la ciencia pura, que es su único y positivo origen.

(De El Correo)

UNIÓN NACIONAL

Comisión permanente

He aquí la Circular que la Comisión permanente de las Cámaras de Comercio acaba de dirigir á estas:

Sr. Presidente de ...

Respetable señor y distinguido amigo: Terminada la Asamblea de Valladolid con el éxito que revelan la satisfacción de los que en ella esperan y creen y el despecho de los que todo lo temen de este movimiento generoso, resultaría labor estéril cuanto en ella hicimos y acordamos, si á las palabras no siguiera inmediatamente una asidua y vigorosa obra de acción.

En este mismo correo recibirá ejemplares de las Conclusiones definitivas acordadas por la Asamblea, cuyo patriótico y decisivo alcance no se ocultará de seguro á la penetración de V. y de la Junta que tan dignamente preside. Ley del deber y de la necesidad es ahora en todos la de cumplir aquel mandato de la Asamblea, procurando que la organización se extienda y el Programa se difunda hasta el último pueblo de España.

Unión Nacional hemos llamado al nuevo organismo, creado por voluntad unánime de los representantes. Fuerza es que esa obra de unión y de solidaridad entre los que ansian una España para los españoles, no una España para los partidos, se amplíe y se complete, llamando á sí á cuantos agricultores, propietarios, industriales, comerciantes, navieros, políticos, sacerdotes, magistrados, militares, marinos, catedráticos, maestros, escritores, obreros de todas clases y de todos los oficios, sociedades y periódicos, quieran sumar sus fuerzas al movimiento iniciado, sin preocuparse de procedencias, ni reparar en distinciones, atentos sólo á luchar por lo que hoy constituye el fondo común de las aspiraciones de los buenos patriotas.

No es éste un movimiento de clase como, con insistencia que pregona la esterilidad de sus esfuerzos y el agotamiento de sus razones, repiten nuestros enemigos. No lo es, ni por los ideales que persegui-

mos, ni por los organismos que á esos ideales se consagran. Queremos que sea, lo es ya ciertamente, un movimiento amplio, desinteresado, unánime: un movimiento nacional.

En este concepto deberá V. inspirarse, señor Presidente, para comenzar inmediatamente sus trabajos, de acuerdo con los demás elementos ahí afectos á la Unión Nacional. Constituida una Comisión central de todos ellos, cuidarán de que en el término más breve se organicen sindicatos de partido, en donde no los haya, cooperando con éstos de una manera persistente, á constituir Sindicatos en todos los pueblos que no los tengan, dando debida representación á las fuerzas vivas de cada uno.

Indicación especial hacemos á V. de la organización de las fuerzas gremiales y de las agrícolas. Son los gremios en cada localidad elemento de positivo influjo, que recuerda el que tuvieron en otros tiempos. Preciso es que en las que ya no lo estén se organicen, imitando lo que practican otras provincias, Barcelona, Valencia, Logroño y Valladolid, por ejemplo. El sistema más sencillo es que cada gremio ó gremios afines, si uno solo carece de número suficiente, formen sus listas de adheridos, y entre éstos designen un síndico, guardador de la confianza de todos y mensajero cerca de ellos de las indicaciones de la Permanente y de la Comisión central de cada provincia.

Los elementos agrícolas han dado en Valladolid, como ya lo dieron en la segunda Asamblea de Zaragoza, hermosa muestra de que es tan grande su afán de redención como enormes resultan para ellos, más que para ningunos otros, las cargas del fisco, los excesos de la Administración, los abusos de un caciquismo que nos iguala con Marruecos. Cuiden esa Junta y cuiden los organismos todos de la Unión Nacional de estudiar las necesidades y las aspiraciones del pueblo labrador y de llevar hasta él las enseñanzas de nuestra campaña y los frutos que ha producido siempre una buena organización. Predíquese en los campos que sin la unión de los elementos productores nada conseguirá el aldeano, como nada consiguió hasta aquí. Hágase entender en las ciudades que del campo puede venirnos, y ha comenzado á llegarnos ya, la mayor fuerza, porque es la más numerosa, la más castigada y, al mismo tiempo, la más difícil de destruir en un instante.

Al lado de estos elementos de riqueza, no desdenarán sino que cuidarán y atraerán los demás resesados. Con la misma gratitud con que hasta aquí recibió la Permanente proyectos y lecciones de bizarros militares y peritísimos marinos, seguiremos recibiendo y solicitando su concurso todos. No quiere más á las fuerzas de la patria quien más las excita, sino quien mejor las identifica con el pueblo. Nuestras Declaraciones de Valladolid no son sino lo que desea la parte más numerosa y más sana de nuestro ejército y de nuestra marina: un ejército y una marina verdaderamente nacionales.

Para el catedrático y el maestro de escuela, que han de educar á la juventud en un culto menos belicoso, pero más positivo, de la patria; para el sacerdote, que tan grande ayuda puede prestarnos, imitando la obra transformadora que, en casos análogos, ejerció el clero de otras naciones; para el obrero, que recogerá en primer término el resultado de una organización más útil del Estado, en cuyo favor tenemos solicitadas expresamente reformas y á quien hemos abierto sitio en nuestra Permanente; para el magistrado, que tanto bien puede hacer en un país necesitado de justicia; para toda la juventud inteligente y soñadora que desengañada de una política personal, de cacicatos y familias, quiera luchar generosamente por ideales más puros y organizaciones más sólidas, tiene la Unión Nacional siempre un puesto de honor y de sacrificio, y lo concederán seguramente esas Juntas.

No creemos que sea necesario decir más, ni siquiera tanto, a esa de su digna presidencia. Comprenderá usted y habrá de comprender toda ella que la Comisión Permanente se propone, con estos trabajos de organización, algo más eficaz y de más transcendencia que jugar á los comités, como nuestros partidos prehistóricos. Para exhibir nombres, satisfacer deseos personales y adornar vanidades no nos moviéramos de casa. Pero usted sabe y lo sabe todo el país, que la Asamblea de Valladolid nos ha trazado un camino; que ella ha dicho que nada puede esperarse de estos hombres que nos gobiernan, ni nada puede concedérseles; que ella ha proclamado que no cabe ya poner la esperanza en súplicas y ruegos cerca de nadie, sino en la virtualidad del esfuerzo propio. A éste, pues, hay que entregarse; y en el de usted y esa Junta espera y confía la Permanente, rogándole nos dé cuenta frecuente y detallada de la marcha de los trabajos de organización y difusión del programa.

Con este motivo, nos reiteramos, señor Presidente, de V. y esa Junta, afectísimos seguros servidores Q. B. S. M., B. Paraiso, Presidente.—Celestino Rico, José de la Cruz, Ramón de Castro, Mariano Sabas Muncisa, Carlos Amusco, José Montes Sierra, Guillermo Bermejo, Francisco Sánchez Arjona, Javier Gutiérrez, José Ramón Curbera, Carlos Carbonell, José Sol Torrens, Luis Adaro, José Mora Alday, Florentino Díez Francisco Núñez, Cayetano Rodríguez, Luis Quer, Joaquín Pou, Pedro Díez Montero, Vocales.—Santiago Alba, Secretario.

CARTA DE MADRID

Madrid 1.º Febrero 1900.

Sr. Director de LA MONTAÑA

Satisfactorio es el movimiento de productores de alcohol, incansables en su tarea de discutir sobre la base del proyecto de ley, la forma y medios con que deben contribuir al sostenimiento de las cargas públicas. El proyecto del Sr. Villaverde es casi leonino: pero teniendo en cuenta que el ministro de Hacienda no se ha cerrado á la banda y antes al contrario aguarda para resolver en definitiva, los fórmulas de arreglo pendientes de los defensores del alcohol vinico y del industrial, mucho bueno puede esperarse, si saben dentro de un criterio equitativo y proporcional, convenirse los alcoholeros, plantear ante el ministro los verdaderos y prácticos términos de la cuestión. La prensa ha apuntado, y con razón, el fenómeno de ser en la actualidad los directamente interesados en el asunto, quienes han venido á tratar con los representantes en Cortes y el Gobierno.

Sin necesidad de intermediarios oficiosos; palpando por sí mismos el estado de ánimo de los legisladores y escuchándose mutuamente sus cargos y descargos, aunque en ocasiones haya sido violenta la manera de defender sus intereses los alcoholeros, han sabido reunirse, han aportado sus respectivas pruebas; y aparte de lo que la pasión y el egoísmo han influido y todavía influyen, bajo el aspecto de un precedente consolador, es satisfactorio que las clases productoras hayan sacudido su apatía tradicional y, hoy con el carácter de alcoholeros, mañana con otro cualquiera, es indudable que iniciada una costumbre tan reflejo del ansia de bienestar de nuestro país, en lo sucesivo, por fuerza los gobiernos y los ministros de Hacienda habrán de prescindir de sus informes oficinescos, casi siempre «á ojo de buen cubero», para dejarse llevar del que aporten los contribuyentes españoles

Se da por muy probable que la discusión del presupuesto de ingresos terminará más pronto de lo que en principio se supuso. No puede predecirse lo que ocurrirá. Mas del curso de los debates actuales se saca la impresión de que las oposiciones, no dispuestas en su mayoría á hacer guerra cruda á los proyectos del Gobierno, facilitarán á éste la inmediata aprobación de su obra económica.

Es verdad que todavía falta mucho por discutir; pero comenzando por la minoría liberal que sigue al ilustre hombre público Sr. Sagasta, y acabando por los representantes carlistas, en las Cortes domina ya un espíritu de cansancio, casi de tedio, que si pudiera parecer un mal, es un bien, porque aprobados los presupuestos, cerradas las Cortes, el señor Silvela necesariamente tendrá que plantear la cuestión de confianza, y si el partido liberal, según es la tendencia política, hubiera de encargarse del gobierno de la nación, no habría de hacerlo á prisa y corriendo, casi sin tiempo para estudiar los nuevos presupuestos, en los que se corregirían muchas iniquidades de los actuales en discusión y se tomarían de las clases productoras muchas de sus iniciativas y aspiraciones.

El periodismo llora una gran desgracia: el fallecimiento del ingenioso y cultísimo escritor D. Luis Royo Villanova, que tantas simpatías conquistó en vida, por su sencillo trato, cultura incomparable y genio sin igual. La casa de nuestro distinguido compañero está constantemente invadida por infinidad de amigos y admiradores de Royo Villanova, y al acto de conducción del cadáver, que seguramente será solemnisimo, se disponen á ir cuantos pertenecen á la noble profesión de las letras y del periodismo. Su distinguida familia puede encontrar en esta triste manifestación de afecto á su querido individuo, un poderoso lenitivo con el que aminorar, si cabe, la inmensa tristeza que á todos nos ha producido el fatal desenlace que deploramos.

Todos los días se habla del numeroso contingente de invadidos de gripe en esta capital, hecho com-

probado, y á pesar de eso, todavía las autoridades de Madrid, por lo que respecta al problema de la higiene y salubridad pública, se cuidan casi nada de velar por tan vital cuestión. Afortunadamente, la epidemia de *grippe* no reviste graves caracteres; la mortalidad no ha aumentado, y como se da el caso de atacar más á las personas pudientes, no ofrece el peligro que ofrecería si se hubiese cebado en las que carecen de comodidades y recursos con que combatir esta dolencia.

El 15 del actual mes se celebrará en Madrid una Asamblea de la concentración democrático-republicana, para tratar las bases definitivas de la fusión. Probablemente ocurrirá lo de tantas veces, que unos cuantos discursos, unas cuantas adhesiones, si no hay barullo, todo lo cual podría ocurrir, serán la nota dominante de esa asamblea, que no viene á ser, en suma, más que una de tantas, con el mismo objeto y de tan estériles beneficios para el país.—G.

NUESTRA CARTERA

Por la zona de reclutamiento de Huesca se ha dispuesto que el día 8 de los corrientes sean reconcentrados en aquella Dependencia ciento doce reclutas de los declarados soldados en el reemplazo del año anterior, de los cuales pertenecen á este partido los siguientes:

Evaristo Palacio Peired, de Abay; José Palacio Costa, de Agüero; Clemente Osanz Salanova, de Arbués; José Carbonell Terrén, de Biescas; Miguel Piedrafitá Hijos, de Borau; Antonio Larráz Garcés, de Embún; Martín Lanuza Lobera y Sebastián López Abadía, de Esposa; José Lasasa Dieste, de Guasa; Benito Pueyo Mayor, de Jaca; Antonio Orós Montes, de Oliván; Jacinto Antoni Abadía, de Javierregay; Leovigildo Arcas Calvo, de Martes; Vicente Bergua Otín, de Sardas; Antonio Latas Gil, de Sabinánigo y Antonio Acín Viñao, de Villanúa.

A la avanzada edad de setenta y un años falleció el sábado en Agüero el respetable señor D. Valentín Bueno Jiménez, amantísimo padre del ilustrado secretario del Ayuntamiento de aquella villa, don Valero.

Las dotes de bondad y excelentes prendas de carácter que adornaban al finado harán que su muerte sea muy sentida por cuantas personas tuvieron la suerte de tratarle.

A nuestro buen amigo D. Valero Bueno Abad, como á su señora esposa y apreciables hijos enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que les afflige.

Por la Dirección general de Obras públicas han sido nombrados peones camineros con destino á esta provincia, Florencio Fernández Abad, Agustín Campo Pérez, Francisco Piedrafitá Bergua y Andrés Marín, naturales todos de esta ciudad.

El día 24 del presente mes á las diez de su mañana, se verificarán en las oficinas de Obras públicas de Huesca las subastas de acopios para las carreteras siguientes:

De Jaca á El Grado por Boltaña; sección de Jaca á Biescas: presupuesto 2.121,93 pesetas.

De Biescas á Panticosa: presupuesto, 2.299'97 pesetas.

De Jaca á Sangüesa por Tiermas; sección de Jaca al límite de la provincia: presupuesto, 5.072'42 pesetas.

De Sabinánigo al puente sobre el río Aurin: presupuesto, 1.362'86 pesetas.

Fianza el 1 por 100 de los respectivos presupuestos.

Por la Dirección general de Instrucción pública le ha sido reconocido el aumento de sueldo á nuestro distinguido amigo el ilustrado profesor de la Escuela Normal de Huesca, D. Antonio Gil Aragüés.

Reciba nuestra enhorabuena.

Han sido repartidos á los peatones correos de esta comarca los modelos de sobres para la remisión de valores en metálico por correo.

Tales sobres, de los cuales hemos visto uno, son por demás ingeniosos. Forman una cajita rectangular con ocho depósitos de los cuales dos sirven para contener duros; dos para medios duros; dos para monedas de ocho reales y otros dos para pesetas. Esta cajita está envuelta por un sobre engomado en el que se escribirá la dirección. Del centro

del depósito parte un cordoncito con el que después de atravesar las cuatro esquinas de la envoltura se lía ésta.

Este servicio que ha principiado á regir desde 1.º del actual, resultará seguramente cómodo y provechoso, principalmente para aquellas localidades donde se carece de medios de giro.

Ahora sólo falta que la Dirección del ramo, que es quien ha aprobado esos sobres especiales, diga dónde pueden ser adquiridos, porque en esta comarca y para que el público pueda hacer uso de ellos, no parecen por ningún lado.

Nuestro convecino D. Gaspar Claver ha sido autorizado por el ramo de Guerra para edificar en terrenos enclavados dentro de la segunda zona de esta población, ajustándose las obras que serán inspeccionadas por el personal de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza, á los planos presentados y aprobados.

Se ha concedido á D.ª Esperanza Llompert y Santandreu, viuda del comandante D. Emilio Muñoz, la pensión anual de 1.185 pesetas, que le será satisfecha por la depositaria de esta provincia á contar desde el 3 de Octubre de 1899.

El temporal que ha reinado durante los últimos días en casi todas las regiones de España, ha dejado también sentir sus efectos en esta comarca. El lunes apareció nuestra campiña cubierta de una gruesa capa de nieve, que durante algunos días produjo una temperatura extraordinariamente baja y cerró toda comunicación con la mayor parte de los pueblos de la montaña.

Hace tres días que la temperatura ha mejorado algún tanto, y afortunadamente para los pueblos ribereños, el deshielo iniciado el jueves va verificándose despacio y sin que los ríos tomen el gran caudal de agua que en caso contrario era de temer.

La Sociedad de seguros mutuos contra incendios de esta ciudad celebró el domingo último Junta general ordinaria para proceder á la renovación de la Directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Ambrosio Gavín; Vicepresidente, D. Manuel Casajús; Tesorero, D. Manuel Solano Marco; Contador, D. Mariano Pérez Samitier. Secretario, D. Vicente Bueno y Vicesecretario, don Mariano Marcuello.

En la noche del miércoles y en sitio de los más céntricos de la población, lo que revela la osadía del autor ó autores de la hazaña, fué forzada la puerta de un establecimiento comercial, con fines que desde luego se advierten, aunque el hecho no pudiera llevarse á completo término por la defensa interior con que las puertas contaban.

¿No podría exigirse mayor vigilancia á los encargados de ejercerla para que tales sucesos no se repitan?

Después de haber hecho uso de la licencia que le había sido concedida, hállase nuevamente entre nosotros el ilustrado oficial del Cuerpo de Carabineros, D. Restituto Furriel Rey, quien desde su llegada se ha encargado accidentalmente del mando de la tercera compañía por hallarse enfermo el capitán D. Marcos Villadangos Pablos, que la mandaba.

Al dar la bienvenida al considerado amigo don Restituto, significamos también al veterano capitán nuestros fervientes deseos de verlo pronto restablecido de la enfermedad que le aqueja.

Después de una larga existencia consagrada por entero á la instrucción de la niñez y al cumplimiento de sus deberes profesionales, ha fallecido en Ruesta el que fué ilustrado maestro de aquella villa D. Antonio Estallo.

A su apreciable familia y singularmente á su nieto el acreditado comerciante de esta plaza don Arturo enviamos nuestro más sentido pesame.

Dícesenos desde Boltaña que á pesar de lo desapacible del tiempo se ha celebrado en aquella importante población la llamada *feriata* con tanta ó mayor animación que en el año último, en que fué inaugurada.

En ganado vacuno y de cerda se han realizado bastantes transacciones y á buenos precios.

El día 3 de los corrientes se celebrará en las oficinas de la comandancia de carabineros de esta ciudad, concurso para la adquisición de tres caballos

con destino á oficiales del expresado Cuerpo, bajo el tipo máximo de mil pesetas cada uno.

Por disposición del ministro de la Guerra, la capitana general de esta región ha dado orden para que al verificarse la concentración de reclutas en las zonas, se les entreguen mantas de abrigo, que usarán hasta incorporarse en los cuerpos donde vayan destinados.

CONSEJO DE LA SEMANA

La ciencia médica ha descubierto el remedio de la consunción y de las anemias palúdicas; tomando antes de cada comida, tres pastillas comprimidas de *Espleno-hierro Saint Aubin* se consigue la curación. Pídase en todas las farmacias y droguerías.

PRECIOSO DON

La vida es un don precioso y para gozar durante largo tiempo de ella es preciso tener salud y para esto hace falta reanimar el empobrecimiento accidental ó constitucional de la sangre.

Al indicar como el único medicamento en estos casos las *Pildoras de Blancard*, aprobadas por la Academia de Medicina de París, prestamos un verdadero servicio á nuestros lectores.

Las *Pildoras* y el *Jarabe de Blancard*, este más fácil de administrar á los niños, son de una maravillosa eficacia contra la *Aemia*, *Escrófulas*, *Ep-cas difiles*, *Sifilis*, etc., etc., en una palabra, contra todas las afecciones debidas á una sangre pobre ó viciada.

Rechazad toda imitación y no aceptad más que los frascos que lleven el nombre *Blancard*, las señas **40, Rue de Bonaparte, París**, y el *sello de garantía*.

VARIEDADES

PAÍS NEVADO

El lunes creímos que nuestros convecinos se habían vuelto perezosos. A Jaca se le había *pegado la sábana*.

Al salir á la calle y notar que no sólo se helaban las palabras sino hasta las congeturas—como decía cierto célebre novelista—comprendimos que aquella sábana no indicaba pereza. Era una sábana de nieve que cubría la población dándole un aspecto encantador.

La calle Mayor presentábase á nuestra vista de un modo fantástico. De los aleros de los tejados pendían innumerables carámbanos largos y puntiagudos imitando blancas estalactitas formadas por el agua que al deslizarse se había rápidamente congelado: un enorme turbante coronaba la fachada severa de la Casa consistorial, y los demás edificios se asemejaban á niños que juegan á soldados con su montera blanca.

La nieve pegada á los hierros de los balcones formaba caprichosos arabescos, y las consolas de la luz eléctrica parecían grandes copas rebosantes de sorbete.

En la puerta de San Francisco no faltaba quien miró con ojos golosos la ciudadela, parecida á un gigantesco plato de confitería profusamente salpicado de *chantilly*, y yendo más adelante, desde las eras del molino, el panorama que se ofrecía á nuestra espectación podía hacer la competencia á los más afamados de la pintoresca Suiza. La perspectiva que desde aquel punto se disfrutaba, era tan bella, que hubo alguien que yendo al puente de San Miguel con intención de suicidarse, dirigió su vista á la extensa cuenca del río Aragón y al contemplar aquel hermoso horizonte, comprendió que la vida tiene todavía algún atractivo y no debía cansarse tan pronto de ella.

El suicida era pintor y quería matarse porque le parecía que su profesión no era debidamente apreciada. En lugar de continuar el camino que le guiaba al final de su existencia, paróse, sacó los pinceles y copió el bellissimo paisaje que se presentaba á su vista.

Al día siguiente, el cuadro, que llevaba por título *País nevado*, era comprado y pagado á buen precio por un rico aficionado.

Si esta historia, caros lectores, no os merece crédito para creerla verídica, comprended que pudiera haber sucedido y aceptadla como verosímil.

En cambio, y este relato es desgraciadamente verídico, un pobre anciano, en cuyo espíritu no ejercieron influencia los encantos de la naturaleza, bajó el miércoles al fatídico puente y puso fin á sus días salpicando de manchas rojas la blanca alfombra que cubría las márgenes del río.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO È HIJO

MONTADA CON ARREGLO A LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.
Limpieza á seco perfeccionado.
Gran surtido en colores sólidos de novedad.
Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

CORSÉS

MARCA RECONOCIDA LA MEJOR

CORSÉS C. P. Á LA SIRENE

Fabricación francesa de los Sres. FARCY Y OPPENCHEIM
SAN SEBASTIAN--PARÍS

Depósito exclusivo en esta plaza: LAUREANO COSTA, MAYOR, 14, JACA.

Los hay en todas las medidas y precios desde 5 á 30 pesetas uno.

CORSÉS

LAUREANO COSTA

DEPÓSITO EXCLUSIVO:

MAYOR, 14, JACA



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA A LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son C. cao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos; desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pidase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la de Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.—Sos: D. Pedro Soteras.—RUESTA: D. José Viesá.—HUESCA: D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

CAL HIDRÁULICA

GRAN DEPÓSITO DE CLASE SUPERIOR

Comercio de ARA Y ESTALLO

Mayor, 27, (antigua casa de Gavín) Mayor 27.

AVISO

En la carnicería de Antonio Articanaba (a) Tartana se vende

LECHE DE VACA

fresca, superior calidad, á 40 céntimos litro, y se puede ver ordeñar á las siete y media por la mañana y por la tarde á las seis en punto.

MÁQUINAS

PARA PICAR CARNE PARA EMBUTIDOS
La Jacetana--Juan Lacasa.

SE ARRIENDA el primer piso de la casa número 29 de la calle Mayor.

En el seguado de la misma informarán.

AGUAS DE PANTICOSA

Necesitando esta Sociedad, para las obras que en el balneario han de hacerse, maderas en la cantidad, clase y condiciones que á continuación se detallan, su Consejo de Administración ha acordado adquirir.

MADERA REDONDA

1.800 maderos de 5'40 metros, ó sean 28 palmos, de longitud, sin uñas y con las dimensiones en grueso ordinarias.

900 id de 3'40 de longitud y 0'14 de diámetro en la punta delgada.

600 á propósito para soportes de andamio, y por lo tanto de la mayor longitud posible.

MADERA CUADRADA

50 piezas de 5 á 6 metros de longitud por 0'25 y 0'30 de escuadría.

50 id. de metros 6'20 × 0'20 × 0'15.

50 id. de " 7'30 × 0'20 × 0'15.

100 id. de " 5'00 × 0'20 × 0'15.

125 id. de " 5'00 × 0'18 × 0'14.

800 cuadrillos de 5'00 × 0'15 × 0'12.

160 " de 4'00 × 0'15 × 0'12.

TABLAS Y TABLONES

300 docenas de tablas de hoja de 2 metros de longitud 0'02 de grueso; y

200 tablones de 3 metros de longitud y 0'06 de grueso.

Los que deseen interesarse en el suministro de las resenadas maderas, pueden hacer proposiciones, por el todo ó parte de aquéllas en pliegos cerrados dirigidos á esta Administración en el domicilio social, calle de D. Jaime I., número 64, 3.º, hasta el veinte de Febrero más próximo y teniendo en cuenta las siguientes

ADVERTENCIAS

1.º Toda la madera de que se trata habrá de ser sana, seca, recta y bien conservada. Se desechará, por inútil, la que tenga vicios manifiestos como venteaduras, nudos pasantes ó soltadizos, y fibras retorcidas ó sensiblemente irregulares; las que sean chamosas, heladas, carcomidas, picadas, indóciles y repelosas y en general, las que adolezcan de algún defecto que las malee para el objeto á que cada clase ha de destinarse. No se consentirá rebaja alguna en las dimensiones, ni se tendrán en cuenta para fijarlas los trozos de albura que tengan las piezas.

2.º Los precios que se fijen se entenderán poniendo la madera en el balneario, en cuyo punto deberá entregarse toda dentro de los meses de Abril, Mayo y Junio del año actual. Los abastecedores, sin embargo, se sugetarán en sus entregas al orden, clase y proporción en que la Administración de la Sociedad les haga los pedidos; y

3.º Recibidos que sean todos los pliegos, serán éstos estudiados por la Administración general, la cual, autorizada por el Consejo, adjudicará el servicio objeto de este concurso á aquel ó á aquellos que más favorecieren los intereses sociales; notificando, desde luego, su resolución á los preferidos para que se personen en esta ciudad, á fin de formalizar los correspondientes contratos.

Zaragoza 25 de Enero de 1900.—El Administrador General, Clemente Herranz.

EN EL COMERCIO DE JOSÉ LACASA IPIÉNS

Mayor 28—JACA

hay de venta todo lo concerniente á embutidos, como arroz valenciano superior, flor de pimiento murciano, clase extra, especial para embutidos por no contener aceite; pimienta, clavo, canela basta y fina, molidos diariamente en la misma casa, (completamente puro garantizado), ó sin moler, á gusto del comprador; piñones y anís en grano.

En la misma casa siguen vendiéndose con demanda siempre creciente, los acrecitados

ABONOS PARA CULTIVOS

de los

Sres. FELEZ Y AGELET

DE ZARAGOZA

para la siembra de cebadas y preparación de huertas.